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V rámci školního klubu jsme 
letos na začátku školního roku vy-
hlásili opět fotosoutěž a to na téma 
STROM. Celkem se se svými foto-
grafiemi přihlásilo 23 žáků od 6. do 
9. ročníku. Porota, kterou tvořili za-
městnanci naší školy – učitelé, paní 
uklízečky, paní hospodářka, ano-
nymně hlasovala pro nejhezčí foto-
grafii. Nebylo to lehké rozhodování, 

FOTOSOUTĚŽ STROM TVOŘÍME V KNIHOVNĚ 
3D tisk 

1. místo … Mrázková Sára 8. A

3. místo … Smejkalová Nela 8. B

2. místo … Remenárová Amálie 9. A 

V měsíci listopad a prosinec jsme 
opět tvořili na 3D tiskárně záložky 
do knihy pro sebe a své blízké. 

Nákresy záložek a výrobky mů-
žete shlédnout na webových strán-
kách v sekci galerie:  
www.KnihovnaVS.cz 

protože podzimní stromy jsou se 
svými barvami velmi krásné a bylo 
těžké určit ten nejhezčí. Nejlepších 
pět bylo oceněno diplomem a drob-
nými cenami. 

 
Děkujeme všem účastníkům sou-

těže za jejich fotografie a těšíme se 
na další. 

Pokud si chcete vyzkou•et 
práci na 3D tiskárn�,  
nav•tivte knihovnu. 

 
Kateřina Vykoukalová 

knihovnice

Pořadí: 
1. místo  

– Mrázková Sára 8. A 
2. místo  

– Remenárová Amálie 9. 
A 

3. místo  
– Smejkalová Nela 8. B 

4. místo  
– Vašíčková Vanessa 8. A 

5. místo 
 – Hejrovský Tomáš 9. A 

 
 

Účastníci: 
6. A – 1                8. A - 9 
6. B – 2                 8. B - 7 
7. A – 0                9. A - 3 
7. B – 0                 9. B – 1 

Dušková Z.,  
Lukášová L. 
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Kaplička na Urbergu

Nejstarší zděná kaplička v Šenově 
se nacházela na i dnes velmi hezkém 
místě. Vrch Urberg (česky Prakopec) 
je nejvyšším bodem ve středu města. 
Také se v jedné pověsti o stavbě 
kostela píše, že bylo uvažováno  
o Urbergu jako o vhodném místě 
pro stavbu kostela. Nakonec se kostel 
postavil tam, kde stojí dodnes, ale  
o pár set let později zde stejně zděnou 
kapli postavili. Jak dlouho tu kaple 
stojí není známo, ale na staré mapě 
z roku 1764 je již název kopce Urberg 
a symbol zděné kaple vyznačen. Tu-
díž z toho vyplývá, že kaple je mi-
nimálně o pár let starší. 

 
Kapli nechal na svém pozemku 

postavit Baltazar Grohmann  
(*27. 9. 1721), sedlák ze statku  
č. 24, později tento statek dostal 
číslo popisné 171. Selský rod Groh-
mannů se v Šenově vyskytoval již 
na počátku 18. století. Dokazují to 
údaje z Tereziánského katastru  
z roku 1718 a matričních zápisů. 

V Šenově se zachovalo mnoho 
církevních křížků, ale i ty křížky  
a kaple, které se nedochovaly, měly 
ve svém názvu většinou příjmení 
toho, kdo si je objednal a zaplatil, 

jako Menzelův křížek (pod kostelem), 
Steinův křížek (u hřbitova), atd. 
Stejné to bylo i u kaple na Urbergu. 
Sedlák Grohmann měl přezdívku 

Fabel. Jak už to bývá zvykem i z na-
šich dob, upřednostňuje se přezdívka 
před jménem. Kapli se říkalo „Fabels 
Kapelle“, tedy Fabelova kaple a takto 
byla označována až do roku 1945. 

Později se název nepoužíval a říkalo 
se jen „Urber“. 

 
Poloha kaple na kopci s výškou 

375 m n.m. dává nádherný výhled 
po celém území Šenova. Musíme si 
představit, že v roce 1800 nestály 
dvě třetiny dnešních domů. Ke ka-
pličce na vrchol kopce vedly dvě 
cesty. Mírnější pozvolna stoupající 
byla cesta začínající od kostela. Vedla 
rovně přes zelenou louku až na 
vrchol ke kapličce. Tuto cestu přerušil 
v roce 1903 výstavbou velmi repre-
zentativní vily továrník Johann Hille 
(1811-1906). Sám pan továrník  
s rodinou k nedaleké kapličce chodili. 
Dokládá to zděná brána s klenbou 
v plotu zahrady, která se zachovala 
dodnes. Druhá náročnější cesta vedla 
ze západní strany kopce od statku 

č. p. 299 Johanna Kaufera, která  
v poslední třetině své délky stoupala 
po hrubě opracovaných žulových 
schodech, dodnes zachovaných. 

 
Fabelova kaple, zasvěcená sv. Janu 

Nepomuckému, je obdélného pů-
dorysu s půlkruhovým zakončením. 
Zdi jsou masivní, z kamene. V průčelí 
(jižní stěna) byly dvoukřídlé obdélné 
dveře s průzorem ve vrchní třetině. 
Na východní straně bylo jediné malé 
okno. Na štítu z dřevěného obložení 
byl upevněn trojúhelníkový symbol 
„Boží oko“. Střecha byla pokryta 
dřevěným šindelem. Vnitřní i vnější 
omítky hladké. Celá kaple byla velmi 
šikovně vsazena do terénu. V ob-
louku byl terén více jak jeden metr 
nad úrovní podlahy. V interiéru 
kaple se nacházel malý oltář a obrazy 
Matky Anny. Krátce před rokem 
1836 byla kaple celá opravena a po-
ložena nová šindelová střecha, jak 
to uvádí zpráva pro Šenovskou far-
nost ze dne 1. března 1836, kterou 
vyhotovili Franz Leipelt, farář  
a Franz Kunerth, vikář. 

Po roce 1945 kaple již pro většinu 
obyvatel Velkého Šenova pozbyla 
významu a začala bez udržování 
chátrat. Je velká škoda, že tyto his-
torické památky byly považovány 
za zcela zbytečnou věc pro život. 
Kaple v roce 1965 již byla bez střechy. 
Dnes v blízkém okolí torza kaple je 
spousty kamenů, které kdysi, složeny 
v jeden celek, sloužily lidem po ně-
kolik století. 

 
Myslím, že vrch Prakopec je 

vhodným cílem školních výletů  
s výkladem o místní historii, stejně 
jako Ferdinandova výšina, Liliový 
rybník, osady Šenova atd. 

Dr. Andreas Hille 
Miloslav Turyna 

hille-schoenau@web.de 
miloslav@turyna.eu
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V těchto dnech se žáci 2.stupně 
seznámili s výsledky práce žáků Zá-
kladní školy v Trmicích. Tito ústečtí 
žáci pátrali po osudech židovské ro-
diny Langweilů. Díky svému úsilí 
dokázali zmapovat poměrně širokou 
rodinu v  časovém úseku od před-
válečného období až po současnost. 
Výstupem je filmový dokument se-
stavený z písemné korespondence 
členů rodiny Langweilů. V  těchto 
dopisech se popisuje postupné uplat-
ňování norimberských zákonů na na-
šem území v  letech 1939 až 1945. 

ZMIZELÍ LANGWEILOVI

MANDAVA 2024

Dalším výstupem je animovaný film, 
který byl vytvořen samotnými žáky. 
Jeho obsah je osobité ztvárnění po-
hledu současných dětí na život Židů 
v období 2. světové války. Konkrétní 
získané informace jsou převedeny 
do výstavních vzdělávacích panelů.  

Žáci naší školy nejprve v rámci 
hodiny etické výchovy shlédli dva 
krátké dokumenty a následně každý 
samostatně pracoval s texty vzdělá-
vacích panelů. 

 
Borovka Antonín

Sborník Mandava každoročně 
svým čtenářům nabízí vlastivědné 
články z regionu Šluknovského vý-
běžku. Kruh přátel muzea Varnsdorf 
(KPMV) jeho prostřednictvím už 
přes dvacet let šíří povědomí o re-
gionální historii, přírodovědě a za-
jímavých osobnostech. 

V čerstvém vydání, tj. v Mandavě 
2024, je publikováno šestnáct pří-
spěvků. 

V posledních ročnících se stalo 
pravidlem publikování vždy dvou 
studií Ivo Vondrovského o historic-
kých reáliích Varnsdorfu. Letos se 
díky jeho badatelské práci projdeme 
bohatou historií místních knihti-
skáren a dozvíme se o peripetiích 
výstavby městské vodovodní sítě. 
Setkáme se zde mimo jiné s vý-
znamným varnsdorfským katolickým 
duchovním a knihtiskařem Ambro-
sem Opitzem, který se narodil v Le-
opoldce u Velkého Šenova a pohřben 
je ve Vilémově. 

Také téma rodu Ronovců je  
v naší ročence již evergreenem. Ja-
roslav Berka Melichar tentokrát při-
pravil úctyhodný přehled členů to-
hoto rodu zastávajících nejvyšší 
světské a církevní úřady. 

Nestor rumburských kantorů, le-
tos 96letý profesor biologie Emil 
Tuma, se celoživotně zabývá vý-
znamnými severočeskými botaniky. 
Odborná veřejnost zná z Děčínských 
vlastivědných zpráv jeho práci Flo-
risté Šluknovského výběžku. Náš 
sborník byl poctěn publikováním 
doplňující stati o botanikovi Wenzlu 
Karlovi, který v 19. století působil 
jako duchovní ve Šluknově, Fukově 
a v Království u Šluknova. 

Shodou okolností se hned dvakrát 
ocitneme na Vlčí hoře: Michal Gelnar 
se zabývá nálezy potvrzujícími čin-
nost středověké sklářské huti poblíž 
Verunčiny studánky; Václav Hieke 
referuje o dění kolem tamní roz-
hledny, která byla v dubnu 2023 po-

stižena požárem. Díky úsilí členů 
KČT a mnohých dalších nadšenců 
mohla v květnu následujícího roku 
přivítat návštěvníky na oslavách 
svého 135. výročí. 

Příspěvkem k dějinám místního 
průmyslu je článek k 70. výročí druž-
stva Severochema z pera Jiřího Su-
chardy. 

Ani přírodní tematika nepřijde 
zkrátka. S Romanem Neckářem mů-
žeme obdivovat významné druhy 
vážek pozorovaných ve Šluknovském 
výběžku. Renata Procházková nás 
zavede k památným a pozoruhod-
ným stromům v Dolním Podluží. 
Marco Schütte mapuje historii vy-
sazování a přežívání populace kam-
zíků v Sasku a na Děčínsku. 

Neměli bychom opominout pravi-
delné rubriky „Před sto lety“, „Z mu-
zejního depozitáře“, přehledy regionál-
ních knižních novinek a zprávu 
varnsdorfské meteorologické stanice o 
počasí v předchozím kalendářním roce. 

Většina článků v Mandavě je bo-
hatě vybavena ilustracemi, zčásti  
i barevnými. 

Mandavu lze zakoupit v muzeích 
(Varnsdorf, Rumburk, Děčín), in-
formačních střediscích v našem re-
gionu či v knihkupectví Papírová 
loď. Členové KPMV mají nárok na 
výtisk zdarma. 

Sborník Mandava vychází s pod-
porou Města Varnsdorf a řady míst-
ních firem i jednotlivců, jimž patří 
velké poděkování. 

KPMV 
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PROGRAM KINA MÍR VELKÝ ŠENOV          PROSINEC, LEDEN, ÚNOR 2024/25

Film se nepromítá v případě počtu fyzicky platících osob menší jak 5.        Provozovatel: Město Velký Šenov, Mírové náměstí 342, Velký Šenov, 407 78 
Telefon: 412 391 450.    Kontaktní osoba:  Kateřina Vykoukalová, tel.: 412 337 825,    www.kcvelkysenov.cz;    e-mail: knihovna@velkysenov.cz 

Další nové knihy naleznete na webových stránkách    www.knihovnaVS.cz

MĚSTSKÁ KNIHOVNA VELKÝ ŠENOV NOVÉ KNIHY

PROSINEC
Pátek  
13. 12. 2024 od 18:00 hodin Suprákovi 

Animovaný / Rodinný 
Norsko, 2022, 78 minVSTUPNÉ 50 Kč 

LEDEN
Pátek  
10. 1. 2025 od 18:00 hodin Ozi: Hlas pralesa 

Animovaný / Dobrodružný  
Velká Británie/ Francie, 2023, 86 minVSTUPNÉ 50 Kč

Pátek  
24. 1. 2025 od 18:00 hodin Elli a parta příšeráků 

Animovaný / Rodinný / Komedie / Fantazie   
Německo, 2024, 87 minVSTUPNÉ 50 Kč

ÚNOR
Pátek  
7. 2. 2025 od 18:00 hodin Fakjů princezny 

Komedie / Fantasy 
Německo, 2024, 123 minVSTUPNÉ 50 Kč 

NEVHODNÉ DO 12 LET

Pomsta dánského krále 
Jan Bauer 

Krátce poté, co se dvorní císařský 
astronom Tycho Brahe zúčastnil 
hostiny pořádané Petrem Vokem  
z Rožmberka v jeho hradčanském 
paláci, musel ulehnout s horečkou 
a prudkými bolestmi. Snaha lékařů, 
které k němu povolal sám císař Ru-
dolf II., je marná a Tycho Brahe po 
jedenácti dnech utrpení umírá. Aby 
se Petr Vok zbavil podezření, že ne-
chal astronoma otrávit, obrací se na 
zkušeného vyšetřovatele Lukáše 
Trobla z Květnice. Lukáš se přes va-
rování svého strýce dvorního rady 
Maxmiliána Trobla pouští do vyše-
třování, avšak svědkové se k události 
nechtějí příliš vyjadřovat, dokonce 
lze říct, že vyšetřování spíše kom-
plikují. Jediný, kdo Lukáše podporuje, 
je Petr Vok a kupodivu také Lukášova 

dávná milenka Tereza, šenkýřka  
z krčmy U Krále brabantského… 
 
Útěk do Provence 
Jo Thomas 

Del se spolu s manželem Olliem 
přestěhovali na farmu v Provence, aby 
zde po letech marného snažení o po-
tomka začali nový život. Ale pouhých 
šest týdnů poté, co do Francie dorazí, 
znovu nakládají stěhovací vůz. Del 
sleduje, jak dodávka odjíždí zpět do 
Anglie, a najednou si uvědomí, co ji 
učiní doopravdy šťastnou: nový život 
ve Francii – bez Ollieho. Nyní se musí 
vypořádat s rozpadajícím se statkem, 
se splácením hypotéky a s pouhými 
několika levandulovými keříky. Co 
bude pro všechno na světě dělat? Na 
trhu pořádaném atraktivním Fabianem 
se Del podaří najít starou knihu receptů, 
a tak začne péct. Dokáže jí její nově 

nalezená vášeň pomoct hodit minulost 
za hlavu a najít skutečné štěstí? 

 
Uloupené dívky 
Angela Marsons 

Je to přesně pětadvacet let, co 
beze stopy zmizela sedmiletá Melody 
Jonesová. K jejímu únosu a vraždě 
se už přiznala spousta podivínů  
a podvodníků, ale tentokrát přišel 
na policejní stanici někdo, koho roz-
hodně nečekali – bohatý podnikatel 
a filantrop Steven Harte, který tvrdí, 
že o tom starém případu něco ví. 
Vzápětí obdrží Kim Stoneová zprávu, 
že se z místní družiny ztratila os-
miletá Grace Lennardová. Steven je 
ochoten mluvit pouze s Kim a ro-
zehrává s ní chladnokrevnou psy-
chologickou partii. Ještě náročnější 
souboj čeká na Kim za dveřmi vězení, 
kde si pro ni její úhlavní soupeřka, 

doktorka Alexandra Thorneová, při-
pravila doslova výbušné tajemství. 
Odhalí ho jen výměnou za svobodu. 

 
Běda mužům, kterým 
žena mládne 
Alena Jakoubková 

Zitě bylo třináct, když její otec 
poprvé přivedl domů Karla Kramera, 
šarmantního, asi čtyřicetiletého ar-
chitekta, který jim měl navrhnout 
rekonstrukci domu. Zita se do něj 
okamžitě zamilovala. A zatímco její 
spolužačky prožívaly první lásky se 
stejně starými chlapci, ona snila  
o Karlovi, který se k ní choval jako  
k dospělé, skládal jí komplimenty  
a motal jí hlavu. Brzy se ukázalo, že 
ke Karlovi patří i jeho manželka, což 
Zitiny city dost ochladilo. Teprve při 
setkání po mnoha letech byl Karel 
volný. A románek tak mohl začít…


